

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K., negyedévre 3 K. — f. Vidéken „ 9 K. „ 4 K. 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPFELADOMOS: **THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet. (Debreceni Kíső Tásarárképző épület.)

Kálvária-járatás

Panaszkodnak a napdíjasok.

Nem kapták meg a lakbért.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága még a múlt év őszén elhatározta, hogy évi 300 korona lakbért ad a napdíjasoknak és az e célra szükséges 18.000 koronát be is illesztette az 1913. évi költségvetésébe, kimondta továbbá azt is, hogy megadja visszamenőleg a lakbért, az 1912. év II. felére is az államsegély terhére, miután az ugysem használtatott fel.

Ez a határozat szabályszerűen kiüggesztetett és miután felebbezést a közakarattal hozott határozat ellen senki sem adott be, annak rendjelmódja szerint a belügyi kormányhoz terjesztetett fel. Azóta elmúlt kétszer 40 nap is, de a jó végzés még nem érkezett le. A törvény értelmében 40 nap múlva a határozat végrehajtható.

Erre a közgyűlés ismét határozatot hozott, melyben határozatának végrehajtására utasítja a városi tanácsot. Ugy látszik, hiába nyilatkozott meg ismét egyhangulag a közgyűlés jóakarata, mert a tanács úgy határozott, hogy az újabb közgyűlési határozatot kiüggeszti és a 15 nap leteltével jóváhagyás végett felterjeszti a belügyi kormányhoz, ami azt jelenti, hogy ezek a szegény, javarészt családos emberek elvárhatnak esetleg még

hónapokig is, míg a lakbért megkaphatják. Sőt könnyen megtörténik az is, hogy az első határozat jóváhagyása, melyet a második pótolta volna, hamarabb megérkezik, mint a sürgető határozat.

Persze a dolog nem sürgős a tanácsnak, de bezzeg sürgős e szegény embereknek télvíz idején, házbérnegyedkor, sőt most annál is sürgetőbb lett volna ez a kis segítség, mert ebben a hónapban kezdték meg levonni — visszamenőleg! — az amugy is soványan javadalmazott emberek nyugdíjárulékát, ami némelyiknél havonként 20—25 koronára rug.

A volt főmérnök részére a közgyűlés tudta, akarata és beleegyezése nélkül ötezer korona jutalmat szavazott meg a városi tanács és a felebbezés ellenére is kiutalta, az illető pedig fel is vette és csak nagy sokára fizette vissza, mikor a közgyűlés is állást foglalt a jutalmazás ellen. A napdíjasok lakbére ellen senki sem felebbezett, a határozat jogerősnek tekinthető, de mégsem hajtják végre. Hát méltányos eljárás ez?

Mikor az államsegély két év előtt megérkezett a tisztviselők részére, két nap alatt megcsinálták a felosztási tervezetet, rendkívüli közgyűlést hívtak össze, megszavaztatták a javaslatot és bizony nem tették 15 napi közzemlére, hanem a jóváhagyás bevárása nélkül kiutalták saját maguknak és siettek is felmarkolni a „talált pénzt“, mert hiszen a közgyűlés már akkor rendezte a fizetésüket, sőt a magasabb fizetést pótlék címén

már huzzák is. Bezzeg a napdíjasok egyetlen fityinget se kaptak belőle, mert az istenadták nem állandó alkalmazottak.

De hát a városházán sokféle az igazság és méltányosság. Volt szerencsénk már többször rámutatni az elítélő bírálatot kihívó eseteire.

Most már a törvényhatósági bizottságon a sor, hogy érvényt szerezzen kétszer is egyhangulag kinyilvánított akaratának.

Három helyen áll a harc

Drinápoly, Csataldzsa, Gallipolis.

Konstantinápoly, február 6.

Drinápoly bombázása szüntelenül folyik. Bolgár csapatok Izzedinköj falut, valamint a Csataldzsai-vonal előtt megszállott, több falut felgyújtottak, majd visszavonultak a Csataldzsai-vonalra. Főlderítő szolgálatra kiküldött török csapatok az ellenségnek nyomát sem találták. A Gallipoli-i török csapatok felderítő osztályai megállapították, hogy a félszigeten meglehetősen nagyszámu ellenséges haderő áll.

A török kincstári kötvények.

Konstantinápoly, február 6.

A kilocsátandó kincstári kötvények 5 millió fontnyi első részletét holnap fogják kibocsátani. Az erre vonatkozó iradét már

A kakuk.

A középkori lengyel nemes vigan élt. Övé volt a föld, a hatalom; az ököljog alapján tehetett, amit akart. Senki és semmi sem korlátozhatta kedvteléseit, mit gyakran nemcsak a jóízűség, de a józan ész határait is túlépték... Kolostorokat, templomokat alapított, hogy egy „kedélyes“ percében azután egyszerűen felgyujthassa azokat... Ha nem volt pénze: kifosztotta a békés kereskedőket, kik különben is legkedvesebb céltáblái voltak a puskacsövének, a gyűléseken pedig a legvigabb hangulatban, a legkomolyabb ügyeknél — minden meggondolás nélkül — bele ordította: „Nem engedem!“

Hires volt a maga idejében e tekintetben gróf Potoczky Miklós. Számtalan anekdotta szól az ő esinyjeiről, mik között úgy eredetiség, mint humor dolgában klaszikus a következő:

Egyizben az erdőben vadászgatott, a mikor egy fa mögé lapulva egy cigánysuhancot vett észre. A távolból pedig a kakuk hangja hallatszott. Mikor az elhallgatott, a cigány előbújt a fa mögül s harsány hangon kiabálta a kakuk felé: „Hány évig fogok én

még élni?!“ Egyideig csend lett, de a kakuk aztán csakhamar megszólalt, mire a cigány előkapta a tiz ujját, hogy azok segítségével megszámlálhassa a kakuk-kiáltások számát. Bizonyára szentül meg volt győződve, hogy a kakuk most neki felel s esalhatatlanul megfogja tudni hatralévő életének éveit.

Potoczkynek módfelett tetszett a dolog. Az egyik fa mellől figyelte a cigányt, aki tátott szájjal leste a kakuk-kiáltások számát, nehogy egyet is kifelejtessen.

Mikor a kakuk elhallgatott, előlépett a fa mellől Potoczky.

— Mit csinálsz te itt? — kérdezte a cigánytól.

— Számlálgattam, hány évet jósol nekem a kakuk!

— Hát hányat?

— Negyvenkettőt — felelt naivul a cigány.

— És ha a kakuk hazudott, akkor mi lesz?

A cigány báméskodva nézett Potoczkyra, nem értvén meg hirtelen a kérdést.

— Hát ha én téged most egyszerűen agyonlőlek, akkor is igazat mondott a kakuk?!

A cigány meghökken.

— Az nem lehet, az ur nem lő engem agyon! — felelt nekibátorodva.

— Hat olyan egyszerűen nem is lölek agyon, de egy kissé — másképpen! Eredj fel valamelyik fára s te is úgy kiabálj, mint a kakuk: „kuku!“ En minden kiáltásra rád lövök. Ha el nem találak: minden lövés után egy aranyat dobok a fa alá, amelyik a tied lesz!

— De mi hasznom lesz nekem az aranyból, ha végül is agyon lő?! Hát ha egész estig fog lövöldözni, egyszer csak mégis eltalál! — válaszolt reszketve a cigány.

— Ne fecsegy oly sokat, de lódulj a fára! — mordult rá Potoczky.

A cigány látta, hogy itt komolyan megy a dolog, nem mert tovább ellekezni. E helyett inkább alkudozni próbált.

— Hát hányszor kellesz nekem azt kiabálni, hogy „kuku“?

Annviszor, a hányszor az igazi kakuk kiabált! Negyvenkészer!

— Jaj! Az igen sok lesz! — sópánkodott a cigány. Hisz tiz lövés is elég volna!

— Jó, hát legyen tiz! adta a beleegyezését Potoczky.

közzétették. A kormány egymillió fontnyi kötvényt indiai muzulmánoknál, a többi Törökország bensejében reméli elhelyezni. E célból a legkiválóbb itteni kereskedőket tanácskozássra fogják összehívni.

Olasz hajók Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, febr. 6.

Az olasz nagykövetség ismételt lépéseire ma iradét tettek közzé, amely két olasz hadihajónak megengedi a Dardanellákon való átkelését, hogy Konstantinápolyban állomáshajókszovalgaljanak.

Bolgár-török ütközet.

Páris, február 6.

A Matin tudósítója jelenti Filippopolból: A bolgárok az arnaukói falu mellett megütköztek a törökökkel. Nyolcszáz törököt elfogtak a bolgárok, köztük számos tisztet. Ugyanazon lap tudósítója táviratozza, hogy a Drinápolyt ostromló bolgár sereg megadásra szólította fel Sükrí pasát. Sükrí pasa azt válaszolta, hogy nem adja meg magát.

A bécsi görög követ nyilatkozata.

Dr. Streit György bécsi görög követet, aki Venizelos miniszterelnökkel, mint Görögország delegátusa résztvett a londoni béketárgyalásokon s most Bécsbe visszaérkezett, meginterwiewolta a „Neues Wiener Journal” egyik munkatársa.

A bécsi görög követ arra a kérdésre, hogy Drinápoly kérdése csak kezdete és vége volt-e csak a tárgyalásoknak, vagy csakis arról a kérdéstől tanácskoztak-e, így válaszolt:

— A londoni tárgyalások egyedüli tárgyai a Drinápolyról való lemondás és az Aegei-szigetek átengedésének követelése volt. Az egyesült Balkán-államok mint főfeltételhez, ragaszkodtak ahhoz, hogy Drinápoly beleessen az új határvonalba, és hogy az Aegei-szigetesportot a porta átengedje. A Balkán-szövetségesek e két követelését a nagyhatalmak is támogatták jegyzékükben.

A béketárgyalások beszüntetésének okairól dr. Streit azt a kijelentést tette, hogy mivel a portatárgyalások megszakítása után sem a szövetségeseknek, sem a nagyhatalmaknak nem adott választ és mert a konstantinápolyi események sejtetni engedték, hogy a porta válasza negatív lenne, mel-

tán letettek a békés megoldás lehetőségéről.

Nyilatkozata további során elmondotta a görög követ, hogy a balkáni szövetségesek a meghódított területeket illetőleg block-követelést állítottak fel s a megszállott területek felosztásának megoldását a szövetséges balkáni államok egymásközi, külön-külön tárgyalásaira hagyták.

Végül kijelentette dr. Streit, hogy az újra felvett hadműveletek jövődjéről és az esetleges új helyzet által beálló új követelésekről a prognózist felállítani most még nem lehet.

Csataldzsánál dörögnek az ágyuk.

Konstantinápoly, febr. 6.

Délután 3 órakor a török csapatok a Csataldzsá-vonalon heves tüzéségi harcot kezdtek. Az ágyulövések tompa döreje elhallatszik egész Pera magaslátáig.

A tőzsde élénk, a török értékpapírok két százalékkal emelkedtek.

Drinápoly ostroma.

Szófia, febr. 6.

Mustafapasából táviratozzák, hogy Drinápoly több sarkán ég és a lángtenger jól látszik Mustafapasából is.

Konstantinápoly, febr. 6.

A belügyminiszterhez érkezett jelentés szerint a bolgár bombák nagy pusztítást vittek végbe és sok aszszonyt gyermeket öltek meg.

Szófia, febr. 6.

Drinápolyból menekült bolgárok beszélnek, hogy az ostromlott városban a török katonaság rettenetes vérfürdőt rendezett a város bolgár lakosai közt.

Szófia, febr. 6.

A bolgár hadvezetőség újabbán még negyven ágyut állított fel a várost környező dombokon, melyek szüntelenül lövik a város közepét. A bolgár és török előőrsök már csak negyed kilométernyire vannak egymástól.

Csataldzsánál esend van.

Konstantinápoly, febr. 6.

A csataldzsái vonalon esend van. A bolgár előőrsök visszavonultak.

Felsőhajtott a cigány. Ha muszaj, hát meg kell tenni. Körülnézett, de sehogyan sem tudott a fák között választani. Végre is egy gesztenyefa sűrű lombjai között helyezkedett el. Odalapult a vastag fatörzshöz, magára hajtogatta az ágakat s minden izében reszkette kiáltotta, illetve dadogta el: „kuku”!

Hatalmas lövés volt rá a felelet. A golyó a cigány feje fölött süvített el. A cigány még jobban összehúta magát. Egymásután dördültek most már a lövések, anélkül, hogy a cigányt érték volna. Szentül meg volt győződve, hogy Potoczky az első kilenc lövéssel csak tréfál, de a tizedik golyót okvetlen belé fogja küldeni.

Mikor már a kilencedik golyó is „csütészeszve” süvített el mellette: a rémület-től magánkivül volt. A hideg veríték kiütött rajta s minden izében reszkette várta a tizedik golyót, amelyikről szentül hitte, hogy őt fogja találni.

Potoczky — a kilencedik lövés után egy kis szünetet tartott. Megszámlálta a fa alatt levő aranyakat, (minden lövés után egyet-egyet odadobott), majd egy alkalmasabb helyre állván fel, újból célba vette a cigányt, aki már csak alig bírta eldadogni azt, hogy „kuku”

Mikor a lövés eldördült, látja Potoczky, hogy a cigány lefelé esik az ágak között, mint egy döglött veréb. Azt hívén, hogy csakugyan eltalálta a cigányt, hozzáugrik. A cigány a földre esik, majd feltápáskodik. Megtapogatja magát, megmozgatja fejét, kezét, lábait s látja, hogy semmi baja sem történt. Csupán a felelem tetőpontján, egyensúlyát veszítve, fordult le a fáról, a nélkül, hogy a golyó csak érintette is volna őt.

Mikor a cigány „küzelfoghatóság” látta beira olva azt, hogy él, sőt teljes épségben maradt, hirtelen felkapta a fa alatt levő aranyakat s mint a nyúl — elszárguldott.

— Potoczky pedig megértvén a dolgot, jóízűen kacagni kezdett. Majd torkaszakadtából ordított a cigány után, hogy álljon meg. A cigány előbb nem sokat hederített a hívásra, de végül is megállt. Potoczky hozzá ment s így szólt neki:

— Hogy a kakuknak ez egyszer igaza legyen, a kapott tíz aranyhoz adok még neked harmincketőt. Minden évben költés el egy aranyat s emlékezz rám, Potoczky Miklósrá, mindannyiszor, a hányszor hallani fogod a kakukot vagy felváltsz egy-egy aranyat!

Dr. Beszkid Sándor.

Konstantinápoly, febr. 6.

Mahmud Sefket pasa nagyvezér azért utazott Csataldzsába, mert találkozni akar Savov bolgár fővezérrel.

Szófia, febr. 6.

A bolgár fővezérlet a csataldzsái vonalon csak annyi haderőt hagyott, hogy a védelmet esetleges, török támadással szemben elláthassa, mert minden erejét Drinápolyául összpontosította, hogy a várost ostrommal elfoglalhassa.

Konstantinápoly, febr. 6.

A csataldzsái vonalon levő török sereg tisztikara elhatározta, hogy az esetre, ha a kormány Drinápoly egyik részét is átengedi a bolgároknak, fellázad és tovább harcol.

London, febr. 6.

Mint a Daily Telegraph írja, Törökország oly siralmas pénzügyi helyzetben van, hogy a háborút már csak ezért sem lehet folytatni. Mahmud Sefket pasa a lap tudósítója előtt úgy nyilatkozott, hogy Csataldzsánál az összeütközés most azért is lehetetlen, mert valóságos iszap és mocsártenger választja el egymástól a szemben álló ellenfeleket, a török tüzéség pedig teljes tétlenségre van kárhóztatva. Törökország a háborút nem is akarja folytatni, békét akar kötni, azonban nem megalázó feltételek mellett.

Török vagy bolgár győzelem?

Konstantinápoly, febr. 6.

E hó 4-én több bolgár ezred nyomult Gallipoli felé és heves ütközetbe elegyedett a török csapatokkal. A harc estig tartott, mikor csapataink Bulair községbe vonultak vissza. A bolgár csapatok nem üldöztek benünket. A bolgárok nagy veszteséget szenvedtek.

Szófia, febr. 6.

A bolgár sereg, mely a Gallipoli félszigeten operál, elfoglalta Bulair községet, ahonnan a török csapatok elmenekültek. A bolgár sereg folytatja az előnyomulást Gallipoli város felé.

Felszaporodott munka.

Személyzetszaporítás a mérnöki hivatalnál.

A mérnöki hivatalnál mindig sok volt a hátralék és nagy a rendetlenség. Régebben a magánmunkák foglalták el a mérnököket, akik a kis fizetés mellett, nem esoda, ha törték magukat a tisztességes mellékjövedelem után.

A fizetésrendezéssel a magánmunkát szabályrendeletilag eltiltották ugyan, de azóta a munka úgy felszaporodott, hogy az amugy is kevés személyzettel nem lehet a felhalmozott munkát végezni, hiszen most is két mérnök felfüggesztés alatt áll, az építőmester pedig szabadságon van.

Borsos József h. főmérnök terjedelmes jelentésben számolt be a tanácsnak a mérnöki hivatal állapotáról és sürgős intézkedést kért a bajok szanálására. A helyettes főmérnök addig is, míg a mérnöki hivatal újja-szervezését a közgyűlés kimondja, három (építész, mérnöki és építőmesteri) új állás ideiglenes szervezését javasolja.

A tanács az előterjesztést elfogadta és megbizta a polgármestert, hogy a három állásra napidij mellett alkalmazzon kellő képesítésű egyéneket a végleges alkalmaztatás kilátásba helyezésével.

Városháza.

Határjelzők a hortobágyi parcellákhoz. Az a bizottság, mely a Hortobágyon kijelölte a hasznosításra alkalmas területeket, szükségesnek látta, hogy a felszántandó parcellák határjelzőkkel láttassanak el. A gazdasági tanácsnak ajánlatokat szerzett be kő, fa és beton határjelzőkre. A legolcsóbb a fa, a legdrágább a kő, azonban a legelőszzerűbb a betonból készült határjelzők alkalmazása, mert nem sokkal drágább a fánál, a kőnél pedig felével olcsóbb és mégis megfelelő. A tanács nem döntött az ajánlatok felett, hanem bevárja *Dorner Béla* műszaki tanácsos véleményét. A parcellák kijelöléséhez 400 darab határjelzőre van szükség.

Bizottsági ülések. A városi bérház-építő bizottság ma, pénteken délelőtt 10, a nyomdafelügyelő bizottság ma délután 3 órakor, a muzeumbizottság pedig szombaton délután 4 órakor tart ülést.

Huzsonöt pár csizma. A város közis ztasági és fuvarozási vállalatának felügyelő bizottsága csütörtökön délután 4 órakor ülést tartott *Medgyaszay Miklós* gazdasági tanácsnok elnöke alatt. A vállalat apró-cseprő, folyó ügyeit intézték el, a többiek közt a vállalat 25 alkalmazottja részére szükséges csizmák szállítása felett döntöttek. A csizmák elkészítésével *Mező Gábor* jónévű debreceni csizmadiamestert bízták meg, aki a legelőnyösebb ajánlatot tette.

Utát a villamosokhoz Tégla-járda a megállóhelyeknél.

Debrecen találoán nevezték el a por és a sár Velencéjének. Mondanunk sem kell, hogy jelenleg a sár időszakát éljük. Hogy ez mennyire nem kellemes, azt felesleges fejtegetni. Tapasztalásból tudja mindenki.

A közönség leginkább azért zúgolódik, hogy a villamos megállóhelyek nincsenek kikövezve. Nagy sártengeren át vezet az út a villamoshoz való felszálláshoz s a leszállásnál szintén neki kell vágni a bokáig érő pocsolyáknak. Száraz lábbal átkelni ezeken lehetetlenség.

A városi tanács is belátta, hogy ezen a tarthatatlan állapotokon sürgősen segíteni kell. Tegnap gyűlésén foglalkozott az ügygel.

Megállapították, hogy a villamos vasut részvénytársaságnak gondoskodnia kell a megállóhelyek járhatóvá tételéről. Az utak készítéséhez szükséges anyagot a város adja. És pedig hoisszas megfontolás után a téglát tartották erre nézve a legalkalmasabbnak, amely a vizet felszívja s így sár annál kevesbé képződhetik rajta.

Elhatározták, hogy a mérnöki hivatalt utasítják a megállóhelyeknél szükséges járdák tervfogatának kijelölésére s a téglamennyiség kiszolgáltatására. Ennek megtörténtével küldik a megkeresést a villamos vasut vezetőségéhez, hogy a szerződéses kikötésnek megfelelően a munkálatokat nyomban végeztesse.

Nem is huzható sokáig ennek az ügynek elintézése. A villamos vasutnak sem szolgálhat előnyére ez a mostani helyzet. Tudunk igen sok esetet arra, hogy voltak, akik inkább lemondtak a villamoson való közlekedésről, semhogy a sáron való át evickélést megkíséreljék. Ez az állapot tehát mindenképen csak káros.

Iparosok ügyei. Előjárósági ülés.

Az ipartestület előjárósága tegnap délután ülést tartott. *Dávidházy Kálmán* elnöke alatt a tagok rendkívül népes számban voltak jelen. Az érdeklődést számos igen fontos ügy különösen indokolta tette.

Igy elsősorban az, hogy *Schreibner Gyula* jegyző hat éves mandátuma most lejárt s e felől határozni kellett. Az előjáróság egyhangú lelkesedéssel újra *Schreibner Gyulát* választotta jegyzőnek s a régi érdemes tisztviselő meghatottan, hálás szavakkal köszönte meg a bizalmat.

Az ipartestület múlt évi jelentését tudomásul vették, elfogadták a zárszámadást és az évi költségelirányzatot. Ezeket nyomtatásban az évi rendes közgyűlés elé terjesztik. A közgyűlés határidejét március hó 30-án, délelőtt 10 órára tűzték ki s az ipartestület disztermében tartják meg.

Megejtették a jelöléseket a megüresedett előjárósági rendes és póttagsági helyekre. Számvizsgálókul kandidáltak: *Poroszlai László*, ifj. *Dorsch Hugó* és *Biczó Gyula*.

A múlt hó folyamán harminc tanuló szabadult fel, kik közül *Barna Lajos* (mezőgazdasági gépgyár) tíz koronás aranyjutalmat kapott. De szép kitüntetésben részesült *Balogh József* kőfaragó-segéd, aki a kereskedelmi miniszter 100 koronás ösztöndíját nyerte el. *Dávidházy Kálmán* elnök buzdító beszéd kíséretében adta át ezt neki.

Ezután a rendes havi jelentésekre került a sor.

Ipart váltottak: *Tokaji Gyula* órás és ékszerész, *Németh Lajos* bádógos-szerelő, *Steiner Gábor* férfiszabó, *Korom Lajos* csizmadia, *Schiffer Mózes* Abraham órás és ékszerész, özv. *Vass Andrásné* szűrszabó, *Závoczky Ferenc* és *Elter János* lift felszerelés és villamosvilágítás berendezés, *Barta László* szobafestő és mázoló, *Veres Mihály* hentes, *Polyák Gáspár* csizmadia, *Cziczó János* cipész.

Iparukat beszüntették: *Barcsik Vilmos* cipész, *Kozma Imre* hentes, *Tömösvári Gábor* ács, *Csontos testvérek* és társai fakoporsógyári ipar, özv. *Jancsó Lajosné* szűrszabó, *Tóth Lajos* csizmadia, *Kankovszky Ferenc* cipész, *Hercz Kálmán* és társai virslis és szalámis, *Ruzsinszky Gyula* asztalos, *Nagy István* mézárós, *Lengyel Zsigmond* szabó, *Bodnár János* lakatos, *Gy. Nagy Lajosné* hentes, *Neuländer Andor* női szabó, *Steiner Mór* férfiszabó, *Barta Gergely* és *Barta László* szobafestő és mázoló, *Rácz István* asztalos, özv. *Fekete Józsefné* cipész, ifj. *Shakács János* hentes, *Szabó Lajos* sütő, *Liener Sámuel* cipőfelsőrészkesztő, *Krausz Mór* cipész.

Az ülés több kisebb ügy elintézésével hét óra után ért véget.

Színház.

A színház válsága. Dagad a botrány.

Mint már meg is irtuk, ifj. *Schwarz Vilmos* tegnap délben írásban jelentette be a városi tanácsnak, hogy *visszalép a színház anyagi ügyeinek kezelésétől*. Belátta ugyanis, hogy ez a kibontakozási mód már

sokáig nem tarthatja magát. Folyton újabb és újabb hitelezők lépnek föl, akiket ki kell elégiteni s ez felemésztí a bevételeket.

A mostani állapot szerint 15-ikén *me-gint nem lesz miből fizetni a gázsít s a színháznak újra a városhoz kell fordulni*. — Körülbelül ezekkel indokolja meg ifj. *Schwarz Vilmos* a lemondóját, amellyen ma rendkívüli ülésen foglalkozik a tanács.

Tehát ma délelőtt összeül a tanács és — *határozni fog*. Nem sokat várunk ettől a határozattól. December hóban, mikor a válság fekélye felfakadt, elmondtuk az egyedül célravezető megoldási módozatot; mert másképen a közönség, a színészet és a társulat javára nem lehetett megoldani a válságot.

A város tisztí főügyészenek indítványán azonban másképp döntött a tanács. Ime az eredmény. Előre jeleztük. Bekövetkezett.

A válság nem nyert megoldást, agasztó fejleményeket teremt napról-napra s ha ezen megértéssel nem segít a város — még kulturbotrányjá is fajulhat.

K. Hegyesi Mari vendégjátéka.

A színház igazgatósága vendégjátékok ügyében tárgyalásokat folytatott. Mint most a színházi iroda jelenti, a jövő heti műsorban *K. Hegyesi Mari*, a Nemzeti színház kiváló művésznője három estére terjedő vendégfel-lépéssel foglal helyet.

A jövő iskolája. *Szomaházy István* egyfelvonásos bohózatát tegnap mutatta be a *Royal-orfeum*. A nagyszámú közönség ugraszólván végigkacagta a kitünő humorral megírt bohóságot. Viharos derűtséget keltett *Bodrogi Jóska* groteszk szerepében. *Csabay Böske*, *Aranyi Sári*, *Kerekes Máthé* és *L. Farkas Pál* egyre növekvő sikerrel szerepelnek az elsőrendű együttesben. *Szomaházy* bohózatát ma megismétli az Orfeum. Előadás kezdete kilenc és fél órakor. Éjféltől reggelig *Bal Tabarin*. Asztalok egész nap lefoglalhatók.

A nyomorultak teljes egészében

(4 rész és 9 felvonásban) a tegnapi előadásokkal immár tizedszer került bemutatásra az *Uranusban*, minden egyes előadás zsufolt nézőtér közönsége előtt. A tegnapi előadásokra csak azok kaptak jegyet, akik napokkal előbb előjegyeztettek és kiváltották idejében. A mai előadásokra háromnegyed része a jegyeknek már el van adva, még csak egy pár helyre lehet jegyet kapni, azt is csak úgy, ha a délelőtti folyamán az *Uranus* pénztáránál előre megváltja magának a jegyet, aki még e mesterművet óhajta látni, mert ma végleg utoljára mutatják be este 6-tól és 9-től a teljes egészében és „rendes helyarák” mellett. Ilyen mestermű, mint a „Nyomorultak” mozgófényképben, mely a közönségnek ennyire tetszett volna, ilyen óriási sikert arasson, még nem volt, csak a *Jézus* születése, élete, halála című hatalmas bibliai történet, melyet csak az *Uranus* több, mint száz előadáson mutatott be.

Az Uranus szombat délutáni fél-helyáru előadása iránt ép olyan nagy az érdeklődés, mintha csak „A nyomorultak”-at mutatnák be, temérdek páholy és zsölye, zártsték stb. előjegyzésben vannak már is! Mindez onnan van, hogy az *Uranus* a szombat délutáni félhelyáru előadásokra ép oly nagy gondot fordít, mint az estiekre! A gyermek-előadások műsora mindig szép mese, tájkép, tanulmányos, ismeretterjesztő és kitünően neveltető, külön e célra összeállított képekből áll. A szombati műsort holnapi számunkban közöljük.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

A színészegyesület tiltakozik Beóthy debreceni aspirációja ellen. A vidéki színészet sérelme. Mozgalmat indítanak.

Nem nehéz azt belátni, hogy Beóthy László, a többszörös fővárosi színháztulajdonos, debreceni aspirációja világos sérelme a vidéki színigazgatóknak és az egész vidéki színészetnek. Ezek ugyanis a Beóthy-féle akció sikere esetén elennének zárva a vidék egyik legjobb állomásától s ha a vidéki színészek elhelyezést tudnának itt nyerni ezután is, kétségtelen, hogy helyzetük még ekkor is megnehezedne.

Mint általános nézőpontot említjük ezt fel, annak a hangsúlyozásával azonban, hogy így állítja be a kérdést a fővárosi sajtó, de különösen a vidéki színészet organuma: az Országos Színészegyesület. Ez már is megkezdte a harcot Beóthy vidéki terjeszkedése ellen s szerdán tartott ülésén ugyan súlyos érveket hozott föl ellene. A vidéki színészetre vonatkozóan eme, szinte életbevágóan fontos kérdés tárgyalásáról az alábbi tudósítás számol be:

Kemény Lajos volt az első felszólaló, a ki a Beóthy-féle vállalkozásban rejülő veszélyek megállítására vegett ajánlja, hogy a tanács küldöttségileg járuljon a kultuszminisztériumhoz, esetleg annak közvetítésével a belügyminisztériumhoz, továbbá Debrecen város hatóságát figyelmeztesse ama veszélyre, a melyet a Beóthy-féle vállalkozás zúdítana ugy Debrecen városra, mint a vidék színészetére.

Festetics Andor gróf színészeti felügyelő eme fejtegetésre kijelentette, hogy ismeri a kultuszminiszter véleményét erről a tárgyról és kijelentheti, hogy a vidéki színészetet érdeklő dolgokban, valamint az egyesület autonómiájában lefekete ett jogokat a legmesszebbmenő formában meg fogja a miniszter védeni. Festetics gróf ama nézetet is kifejti, hogy egyes városok autonóm jogát ugyanis, hogy ki nek adja ki a színházat, ad personam nem lehet korlátozni. A Színészegyesület autonómiáját sérteni nem lehet, mert Beóthynek vannak színházai, holott az alapszabályok előírják azt, hogy egy igazgató több színházat nem vezethet. Továbbá az egyesületnek Beóthy nem tagja és így erkölcsi garanciát nem is nyújt a Színészegyesületnek, hogy a vidéki színészek és színészet érdekeit az alapszabályok és törvényeknek megfelelően vezetni fogja.

Podor Oszkár, a kiküldött ötös bizottság egyik tagja, azt indítványozza, hogy célszerűnek tartaná, ha Ditrői Mór, az Országos Színészegyesület elnöke, személyesen menne el Debrecenbe és felvilágosítaná az illetékes hatósági közegeket ama veszélyről, amelyet az ilyen vállalkozás okozhat. A tanács erre nézve úgy határozott, hogy utasítani fogják az elnökséget, hogy tegyen meg mindent a tárgyban és a színészetet sértő határozatot Debrecen városa ne hozzon.

Mindezt a közvéleménynek minden irányban való tájékoztatása céljából reprodukáljuk. De ez egyszerre mint nyomatékosan igazolhatja a mi reservált álláspontunkat is. Ez a Beóthy féle terv speciálisan Debrecenre nézve is egy nagy jelentőségű kérdés, mert a színház egy messze jövőjére lehet kihatással.

Mindenesetre tehát a legalapos a bbn és a legbehatóbban kell a Beóthy vállalkozását Debrecenben is elbíralni és nem laikus szemmel, mert az legfentebb a talán csillogó és csábító színeit veheti észre. Csak azt ismételjük, amit már ismételtünk, hogy a legnagyobb körültekintéssel és óvatossággal kell tárgyalni a Beóthy ajánlatát.

Ujdonságok.

*** Hol lesz a Kossuth-szobor?** A városi tanács még a múlt év őszén három tagu bizottságra bízta a Kossuth-szobor helyének végleges kijelölését és a szobor környékének rendezését. E bizottság tagjai Latinovits Mihály ny. műszaki tanácsos, Aczél Géza volt főmérnök és Demecs Elemér városi főkertész. A tanács felhívta a bizottságot, hogy mielőbb tegyen jelentést, mert a Kossuth-szobrot az idén feltétlenül le akarja leplezni a város.

*** A debreceni Iparos-kör Zöld Mihály városi tanácsnok kegyeletéért.** Debrecen nagytehetségű tanácsnoka, Zöld Mihály a 80-as évek végén Abbáziában meghalt. Az elhunyt tanácsnok és az Iparos-kör között szoros nexus volt. Erről a debreceni Iparos-kör nem feledkezett el s most abból az alkalomból, hogy legutóbbi választmányi ülésén Zöld Mihály emlékezte szöbe került, az éppen Abbáziában tartózkodó Biczó Gyula iparos-köri elnök a debreceni Iparos-kör nevében koszorút helyezett a sírra. Ott voltak: Veesey Imre nyugalmazott főjegyző, Bilkey Kövesdy Imre debreceni gazdálkodó és még többen.

*** Utóhangok a Csokonai-kör szatira-pályázatahoz.** A Csokonai-kör igazán országos érdeklődést szokott kelteni a maga újabb pályázataival, amit az is eléggé bizonyít, hogy a pályaművek az ország minden részéből érkeznek és hogy a pályázók országosan ismert írók és költők. Így történt ez a Lőfkovits Arthur adományából hirdetett szatira-pályázat alkalmával is, amelynek nem csak nyertesí irodalmi emberek, minők Sajó Sándor (Budapest), Szabados Ede (Szatmár), Ujlaki Géza (Győr), hanem a megdicsért szerzők között is akadnak figyelemre méltó nevek. Így a *Szatirák szatirája* című, dicséretben részesített pályaművet Benedek Aladár írta, a múlt század utolsó harmadának egyik legnépszerűbb költője, akinek számos verskötetete jelent meg és akinek nevét minden szépirodalmi lapban (Vasárnapi Ujság, Fővárosi Lapok stb.) ott lehetett látni a 70-es, 80-as években. A régóta hallgató költőt a Csokonai-kör pályázata szólaltatta meg, még pedig oly erővel, hogy benne a bírálók fiatal embert sejtettek. Jeleltkezett még egy megdicsért műnek a szerzője, dr. Nagy Anirás m. kir. határkapitány személyében, aki Brassóban vigyáz a végekre és áldoz a muzsának. Itt említjük még meg, hogy a legkiválóbb pályaműnek

a szerzője, Sajó Sándor megígérte, hogy a kör egyik felolvasó ülésére lejön és ott több költeményével együtt előadja a jutalmazott „Dacos magyarokat” is.

*** Kereskedő táncestély.** Szombaton, február 8-án ismét nagy esemény színhelye lesz a Bika-szálloda diszterme. Ott tartja meg a Kereskedő Ifjak Társulata zártkörű táncestélyét 9 órai kezdettel, amely ez idén is sikeresnek ígérkezik és nem csak városunk tekintélyes kereskedőit, hanem a polgári társadalomnak csaknem minden számtottevő tagját az estélyre fogja gyűjteni. A zenét Rácz Károly és fiai kedvelt zenekara szolgáltatja. Akik még meghívóra reflektálnak, forduljanak Aczél Henrik rendező-bizottsági elnökhöz, vagy a társulat Piac-utca, 9. szám alatti helyiségében a rendezőséghez. Személyjegyet 3, családjegyet 8 és párholyjegyet 10 koronáért a meghívó előmutatása mellett Aszmann Ferenc, ifju Gyürky Sándor, Kardos László, Kontsek Kornél, Márton Gyula és fia, Mentze Henrik, Szabó Lajos fiai urak üzletében és este a pénztárnál, páholyjegyek csakis Zádor Lajos utóda Molnár Ferenc ur üzletében válthatók.

*** Meghíusult családirtás.** Paksról jelentik: Nagy szegénységgel küzdött Richter József paksi asztalos-mester. Már nyolc hónap óta nem volt munkája és felesége fekvő beteg volt. Budapesten is járt munkát keresni, de mindenütt elutasították. Hazajött Paksra, felesége és saját jeggyűrűjét zalogba tette s a kapott pénzen forgópisztolyt vásárolt azzal a szándékkal, hogy feleségét és két gyermekét kiirtja, azután öngyilkos lesz. A múlt éjjel érkezett haza és agyban fekvő feleségére fogta a fegyvert. Az aszszony védekezésből magára rántotta a dunnát és hiába erőlködött férje, nem tudta azt a beteg asszonyról lerantani. Erre Richter halantékához emelte a fegyvert és agyonlőtte magát.

*** Agyonuzta a hordó.** Tapolcáról jelentik: Egy itteni kereskedő pincéjébe a napokban bort eresztettek le. A hordókat nem kötéllel eresztették, hanem Preisinger Mihály a hordó előtt állott és két munkás azt fokról-fokra bocsátotta alá. A két munkás egyszerre eleresztette a hordót, amely Preisingert elsodorta és agyonuzta. A vizsgálat megindult.

*** Sikkasztás az eperjesi postán.** A főkapitányság ma reggel távirati értesítést kapott az eperjesi rendőrségtől, hogy Fleck Ferenc, az eperjesi postahivatal kiadója nagyobb összeg elsikkasztása után megszökött Eperjesről. Hogy mennyit sikkasztott az eperjesi postakiadó, azt nem közli a rendőrség.

*** Életunt cseléd.** Babcsok Anna, Nemzetőr-utca 3. szám alatti lakos, 17 éves cselédleány tegnap reggel 8 órakor öngyilkossági szándékból marolugot ivott. Tettét mihamarabb észrevették s a szerencsétlen teremtést a mentőkkel beszállították a kórházba. Allapota elég súlyos. A rendőrség a kórházban kihallgatta, Babcsok Anna csak annyit mondott, hogy megunta az életét.

*** A szerb színész hangversenye.** Stojanovics Boldizsár, a Debrecenbe menekült szerb színész, a belgrádi királyi opera baritonistája fellép vasárnap, e hó 9-én a Dréher sörcsarnok nagy termében, Kiss Béla zenekarának kíséretével. Gyönyörű hangja és remek programja van. Helyekre előjegyezhetni Márkus Jenő vendéglősnél.

*** Messenger boy** vállalat telefonjai 612 és 11—30.

**Ön
nem is tudja**

igy elképzelni, hogy mily olcsón vásárolhat most nálam, sok pénzt megtakarít magának akkor ha férfi ruha üzletemet felkeresi, tegyen egy próbát meggyőződik szavaim igazságáról!

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 15

férfi, fiu és gyermekruha nagyáruháza, Piac-utca 41. sz.

*** Tömegsztrájk és tömegélelmezés.** Ezen a címen a Debreceni Ujság tegnapi számában megjelent vezércikkre választ kaptunk, amelyre a beküldő az „audiat et altera pars“ elvénél fogva a következőkben válaszol. A tegnapi vezércikk adatainak kiegészítésül szükségesnek tartjuk megemlíteni, hogy tudomásunk szerint a munkásság vezetői és a budapesti mészárosok ipartestülete között a tömegsztrájk idejére vonatkozó egyezség még nem jött létre és a Husiparosok körének egyoldali határozata volt az, hogy a munkásságnak az általános választójog érdekében megindított harca iránti rokonszenvüknek kifejezésül a mészárosok a tömegsztrájk első napján üzleteiket egész napon át zárva tartják, a többi napokon pedig délelőtt 9 óráig tartanak nyitva, hogy ez idő alatt a kórházak és közintézetek részére szükséges árukat kiszolgáltathassák. A Husiparosok körének ezt a határozatát jelentette be a budapesti mészárosok ipartestületének a múlt hó 24-én tartott rendkívüli ülésén az ipartestület elnöke. A bejelentést egyhangú lelkesedéssel tudomásul vették. E sorok írója a helybeli szociáldemokrata párttitkárságánál kérdezősködött, hogy lesznek-e szakmák, amelyeket — meghatározott időre korlátozva — föl fognak menteni a sztrájk alól és azt a választ kapta, hogy ebben a kérdésben most várják a tömegsztrájk keresztülvételével megbízott pártvezetőségnek intézkedését. Csak ezután lehet szó a szakszervezeti tanács fenntebb idézett határozatának keretei között köteendő kompromisszumokról.

*** A Kossuth dalkör** febr. 9-iki dalos délutánjára a belépő jegyeket helyettesítő műsor kapható 60 fillérrel az Antalfy jegyirodájában, Szent Anna-u.

*** Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Zagyva Mihály ref. 67 éves, Hegedüs István ref. 1 hónapos, Horváth Margit ref. 6 éves.

*** Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának, nagyapának, testvérnek, sógornak, nagybácsinak és áldott emlékü jó rokonnak: néhai polg. Molnár Péter kir. járb. kézbesítő, életének 61., boldog házasságának 37. évében egy heti súlyos betegség után 1913. február hó 5-én, délelőtt 10 órakor történt esendes elhunytát. A megboldogult kedves halottunk földi részét 1913. február hó 7-én, pénteken délután 3 órakor fogjuk, a Meszena-utca 14. számú háztól, a ref. egyház szerződés szerinti, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben öök ayugalomra helyezni. Végtiszteltére rokonainkat, barátainkat és ismerősöket fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. február 6-án. Aldás és béke drága poraira. Bánatos neje: özv. Molnár Péterné szül. Katona Zsuzsanna. Gyermekai: Róza férjével Badik Emil és gyermekei, Juliska férjével ifj. Hoek Gyula és gyermekei, Zsuzsika, Teri, Mariska. Egyetlen testvére: Molnár István és neje Göt Teréz és gyermekei. Egyetlen sógornője: Katona Eszter. Továbbá közeli és a távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete rendezi.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok és ismerősöknek, kik felejthetetlen jó kedves anyánk végtisztességtételén megjelentek és ez által fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, ez uton mond hálás köszönetet a Horváth és Biczó család.

*** Cigányprimás,** legújabb kitűnő operett, két füzetben megjelent. Ára 6 korona Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonaink, jó barátaink s a városi tisztviselő uraknak, kik felejthetetlen jó férjem és szerető édes apánk végtisztességtételén megjelentek s ez által fájdalomunkban részt vettek. Fogadják hálás köszönetünket. Debrecen, 1913. február 7. özv. Loós Andrásné és szerető gyermekei.

*** Harrison nővérek a Zenekedvelők hangversenyén.** A Zenekedvelők Köre folyó év február hó 14-ikén rendezi 4. bérelti hangversenyét, melyre sikerült a zene-művészet két világhírű csillagát: Harrison May hegedűművésznőt és Harrison Beatrice gordonkaművésznőt megnyerni, akik a budapesti Lipót-városi Casino nem rég tartott művészestélyén oly szenzációs sikert arattak s akik a budapesti filharmonikusok legközelebbi hangversenyén is fellépnek. A szenzációsnak ígérkező február 14-iki hangversenyre a Zene-kör tagjai belépti-díjat nem fizetnek. Napi jegyek Hegedüs és Sándornál kaphatók 5 K, 4 K és 2 koronáért.

*** Téli keztyűk,** teveszőr mellények és harisnyák, vadász sapkák és lábszárvédők, valódi Jäger-féle alsó ruhák Frank „Testvérek-nél, az új megyeháza mellett. Telefon 749.

*** Nézze meg a Donogán és Somossy feltűnést keltő kirakatait.**

*** Szücs-árak,** remek Persianerak báb, alaska róka garnitúrák, mindenféle szörme különlegességek, divatos női kucsmák, dacára a szörme cikkek áremelkedésének, rendkívül mérsékelt árban szerezhető be Rózsa Lajos vezetése alatt álló divat-áruházban, Alföldi-palota, Piac-utca 16

*** A debrecenvárosi takarékpénztár** r.-t. üzlethelyisége, Piac-utca 42. szám alatt, azonnal kiadó. Értekezhetni lehet dr. Polgár Dániel irodájában, ugyanott.

*** Szenzáció! Hölgyek figyelmébe.** Budapesti legelső rendű szörme-áru cég több, mint 20,000 korona értékű szörme különlegességeket küldött le, ugymint: Persianer, Sielskin, astrachán, hosszú palettókat, alaska róka, Sielskin, Hermelin garnitúrákat, a melyek az Alföldi-palotában levő Rózsa Lajos féle divat-áruház kirakataiban láthatók és e darabok új évig fél árban kaphatók. Jó lesz ezen alkalmi vételt kihasználni. Soha nem létezett ousó árak. Ugyanott raglanok, városi bundák, diszitett női kalapok mai naptól fél árban.

Lukács választójogát tárgyalja a munkapárti bizottság

A választójog előkészítésére kiküldött 40 tagú bizottság ma délelőtt fél 11 órakor kezdette meg ülését gróf Khuen-Héderváry Károly elnöke alatt. A tagok csaknem teljes számban megjelentek. Az ellenzék természetesen távol tartotta magát.

Gróf Khuen-Héderváry Károly megnyitó beszédében utalt a választójog rendkívüli fontosságára és kérte a bizottság beható munkásságát.

Issékutz Győző volt az első felszólaló, aki a jelenlegi parlamenti helyzetet nem tartja alkalmasnak arra, hogy a választójoggal foglalkozzék. Éppen azért a mellett érveit, hogy javasolják a Háznak a javaslat tárgyalásának elhalasztását.

Lukács László miniszterelnök nyomban reflektált erre s kijelentette, hogy a kormány ragaszkodik a választójogi javaslat elintézéséhez s azt elodázhatalannak tartja. Indítványozza, hogy a legközelebbi képviselőválasztás már e választójogi törvényjavaslat alapelvei szerint történjék.

Issékutz Győző látva, hogy halasztó indítványára nincs többsége, azt visszavonta.

Némethy Károly előadó ismerteti a választójogi mozgalom egész történetét, majd pedig a javaslatot.

Idősb Erdélyi Sándor nem tartja a javaslat tárgyalását időszerűnek, bár a napi-

rendről való levételét nem javasolja. Különbben kijelenti, hogy a javaslat ellen nincs kifogása s azzal mindenben egyet is ért.

Szász Károly kijelenti, hogy ő liberális gondolkodású, de a javaslat teljesen kielégíti. A választójog további kiterjesztését nem is helyeselné. A titkosságot szűkebb határookra szorítaná, mert a javaslat e részét kifogásolja.

Nagy Ferenc az ipari munkásság egyhelyben lakását megszüntetné, azonban a mezei munkásoknál fenntartandónak tartja. A 30 éves korhatárt helyesli, különös tekintettel Erdélyre.

Blanár Béla hosszabban indokolja a kassai pontokat. 1. Kívánja általában a 24 éves korhatárt. 2. Minden irni-olvasni tudó ipari és kereskedelmi munkás, aki alkalmazásban van és két éve dolgozik ugyanott, kapja meg a szavazati jogot. 3. Budapesten, a törvényhatósági városokban, a rendezett tanácsú városokban és az önálló kerületet alkotó községekben is titkos legyen a szavazás, egyúttal azonban kötelezővé tétessék a szavazás büntető klauzulával. 4. A munkaadó bizonyítványának valódiságáért büntető uton vonandó felelősségre.

Ezzel az ülés véget ért.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem nb. vevőközöniséget, hogy a Piac-utca 61. sz. alatt levő „Verseny áruház“ című fióküzletemet teljesen beszüntettem.

A visszamaradt összes férfi-, fiu- és gyermekruhák oszakis a jelenlegi nagy áruházamban Piac-utca 19. szám alatt

minden elfogadható árban adom el.

:: Tessék kirakataimat megtekinteni. ::

Szabó Mikló

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruháza
Debrecen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

Telefon 10-64.

Telefon 10-64.

Fiók üzletem teljesen megszünt!

Tessék az ousó árákról személyesen meggyőződni.

Táviratok.

Lukács László összeférhetlensége.

Budapest, február 6. A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága ma délután tárgyalta Lukács miniszterelnöknek és Mayer Ödön képviselő összeférhetlenségi ügyét. A bizottság kihallgatta Aradi Viktor hírlapíró, a Népszava cikkíróját, aki iratok beszerzését és tanúk kihallgatását kérte, mire a bizottság ülését elhalasztotta.

Boykott a parlamenti őrség ellen.

Budapest, február 6. A közös hadseregbeli és honvédségi tisztok elhatározták, hogy a parlamenti őrségbe nem jelentkeznek, ha pedig a kormány vezénylet útján akarná őket kényszeríteni, nem fogadják el. Aki akár önként lép a parlamenti őrségbe, akár elfogadja az oda való vezénylest, azt boj-

kott alá helyezik, tisztelgését el nem fogadják és még akkor sem tisztelegnek neki, ha magasabb rangot visel.

Vasuti katasztrófa.

Bukarest, febr. 6. Az elmúlt éjjel a Bukarest—Jassy közti vonalon a gyorsvonatból három kocsi leszakadt és a nyílt pályán maradt. A három kocsi tele volt utasokkal. A gyorsvonatot követő vonat teljes erővel nekirogott a pályán veszteglő három kocsinak, melyeket pozdorjává tört. A romok alatt eddig 7 halottat találtak, többen életveszélyesen megsobesültek.

Zsarol a londoni rendőrség.

London, febr. 6. Az államügyész erélyesen folytatja a vizsgálatot a rendőrtisztviselők panamazása ügyében. A botrány egyre nő. Kiderült, hogy a rendőrség a szállodák és nyilvános mulatók tulajdonosait rendszeresen zsarolta. Az egyik rendőrkapitány bevallotta, hogy a múlt évben milliónál többet gyűjtöttek össze zsarolással.

Együtt a halálba. Megakadályozott öngyilkosság.

Ma éjszaka a budapesti Rudolf-rakparton a Duna hideg hullamaiba akarta magát vetni egy fiatal asszony. Az éjszaka csendjében izgatottan járkált a Dunaparton, ideges félelemmel szorongatva keblén két évesnek látszó gyermekét, meg-negállt s körülnézett, hogy nem látja-e valaki. Majd hirtelen elhatározással le akarta magát vetni a magas rakodpartról.

Ebben a pillanatban érkezett oda dr. Fischl Armin mentőorvos, aki még idejekorán elkapta a halálba készülő asszonyt s átadta a legközelebbi rendőrnek, aki bevitte a kapitányságra. Itt elmondotta, hogy Höchst Mihályné, mindössze husz esztendő s a férje Kőbányán a Cserkesz-utca 88. sz. házban koreszmáros.

A halálba akart menni két éves gyermekével együtt, végzetes elhatározásának okát azonban nem mondotta meg. A rendőrségen megfogadtatták vele, hogy szándékát nem ismétli meg, aztán elbocsátották.

Az árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

— Helyes! Elutazom Fiuméba s ott elintézek mindent, úgy, ahogy Bátor ur akarja. Mikor indul a vonat?

— Két óra múlva.
— S mikor van ott?
— Este hat órakor. Éjjel kilenc órakor még vissza is indulhat ön. Mindenesetre ébren fogom várni a kávéházban, hogy hirt halljak a sógornóról egyszer már szóval is és hogy én is elmondjam, ami az ön távollétében történt.
— És Velencébe mikor megyünk vissza?

— Azt hiszem, holnap, de már akkor boldogan, örömmel, mert teljesen rendbe hoztunk mindent és nekem újra módomban lesz látnom az unokaöcsémet, akit a szívemre ölelhetek. Holnapután viszem magammal Anconába és képzelem, milyen meglepetést keltek vele, ha majd bemutatom. Bezzeg ez megnyerő külsejű s nem veres, mint a másik volt. Hogyan is tudtam hitelt adni fondorlatos szavainak!... Na, de mindegy... Nehezen jutok hozzá az unokaöcsémhez s annál jobban meg fogom besülni.

(Folyt. köv.)

APOLLO

mozgó színház

Piac és Miklós-u. sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Halál és az anya.

Dráma 2 felvonásban.

A férj után.

Vígjáték.

Adós levél.

Életkép 1 felv. És a remek kísérő műsor.

Szombaton délután 3 órától 5-ig csak egy gyermek előadás fél árral.

Tőzsde.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 622.—. Magyar hitel 817.—. Koronajáradék 84.35. Hazai bank —.—. Agrár 499.—. Jelzálog 432.—. Magyar bank 563.50. Leszámitoló 516.—. Keresk. bank 37.90. Parcelázó bank 364.—. Rima 711.50. Közuti 682.50. Városi vill. 373.—. Államvasut 707.50. Általános köszén 1036.—. Salgó 757. Atlantica 340.—. Déli vasut 108.50. Ganz 34.55.

Irányzat igen csendes, mert a spokuláció tartózkodása a bizonytalan külpolitikai helyzet miatt újabb megerősítést nyert.

Gabonatőzsde. Áprilisi buza 11.73. Októberi buza 12.27. Áprilisi rozs 10.08. Októberi rozs 9.76. Áprilisi zab 10.70. Okt. zab 8.88. Májusi tengeri 7.76. Juniusi tengeri 7.94.

A Ferencz József tudomány-egyetem bőrgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle **gyógyszappanokat** rendelik. Világhírű különlegességek;

Kolozsvári kátrány-szappan

(teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat.)

Izzadás ellen :: **Kolozsvári chrom-szappan.**

Bőrkiütés-viszketeg ellen :: **Kolozsvári kén-szappan.**

Szeplő, májfolt, stb. arctisztítási ellen :: **Kolozsvári borax szappan.**

Hajhullás ellen : **Kolozsvári Petrol szappan.**

Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszappanoknak, melyek minden gyógyszerárban és drogéria-üzletben kaphatók. — Ismertetőt készséggel küld: 1779

Kolozsvári Heinrich József gyógyszappangyár r.-t. Kolozsvárt

Dankó temetkezési vállalat

tulajdonosai

Ekli József és özv. Dankó Béláné

szíves tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy **Debrecen legrégibb s legdusabban felszerelt** :: 23 év óta fennálló keresztyén ::

temetkezési vállalat

üzlethelyiségét

Kossuth-utca 15. szám alól

Kossuth-u. 6., Sas-u. 1. szám

a Boros-féle üzlethelyiségbe

helyezte át.

Árainkat illetőleg tudatjuk, hogy bárhol ajánlott bármily osztályu vagy általán összegű temetést olcsóbban :: végzünk mint bárki. ::

Diszitett sima koporsó kellei és 2 lovas kocsival negyven korona.

A temetkezés körébe illő bármilyen megbízásokat úgy helyben, mint vidéken is vállalunk.

Meglepően remek kiállításu, finom érekeporosokban dus választék. ::

16 diszes halottas kocsit saját lovaikkal, diszes ruhájú testőrökkel. ::

Mérsékelt árak és előnyös fizetési feltételek úgy helyben, mint vidéken is. ::

Nappali telefon : 322. szám.

Éjjeli telefon : 66. szám.

Lakás: Csapó-u. 16.

A Kossuth-utcai üzlethelyiségünk május 1-ig olcsón kiadó.

ROYAL Telefon 226szálloda, kávéház,
étterem, sörcsarnok.Abonensek, bankettek, társas és
lakodalmi ebédek jutányosan
vállaltatnak. — Izletes konyha,
figyelmes kiszolgálás. Kisebb
társaságok részére külön fe-
hér terem :-: :-:**NAGY DISZTEREM**minden alkalomra rendelke-
zésre áll. :-: :-:

113

Sztojtkai sósvizrekedség, köhögés és
nátha, valamint cukor
betegségnél speciális
:-: gyógyszer :-:

Főlerakat: 11

Fischbein Jenőné, Debrecen.

Telefon: 10-51.

Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat becsereél.

Megrendeléseket

gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad. 1827

VasbutorTelefon
694.Telefon
694és sodrony ágybetét készítő
Neumann J. Debrecen
Péterfia-u.Készíték a legkényesebb izlést is kielégítő és
legegyszerűbb vasbutort és sodrony ágybetétek
Mindennemű javítást elvállalok. 1930Főlerakat: Fischbein Jenőné, Debrecen.
Telefon: 10-51. 11**Idény előre haladottsága**

és túlhalmozott raktár miatt

plüsch, bársony, szőrme

és mindennemű téli kabátok

rendkívüli olcsón

árusítatnak 56

Halmágyinál.**Megnyilt: Péterfia-utca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk!**Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy
megbízásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindig pontosan és kifogástalanul
teszünk eleget. Hőfőhár, osontkomény és tükörfényes gallér és kézelő kifogástalan
tisztítás, ruha és kelmekestés. 19**Agytolltisztítás! Szőnyegporolás!****Hrabéczy E. D.** Gőzmosó, Vegytisztító és
Ruhafestő Részvénytársaság.Főüzlet és gyári:
Széchenyi-utca 42. sz.
alatt. Telefon 323. sz.Fióközletek:
Csapó-u. 30, telefon 668.
Hatvan-u. 11, telefon 578.
Miklós-u. 1, telefon 1148.Felvevő-telep:
Piac-utca 22. sz. alatt.
Glück Ede divatruhá-
zában. Telefon 602. sz.**HA állatorvosra van szüksége**

telefonáljon 558

Ászló Zsigmond

állatorvosi rendelőjébe

Rákócy-utca 3 szám. 1906

Csődttömegeladási hirdetés.A debreczeni kir. törvényszék,
mint csődbíróság 3803/1913. P. számú
végzése folytán alólirott csődttömeg-
gondnok közhírré teszi, hogy a vb.
Nemes István, debreczeni volt fű-
szerkereskedő csődttömegéhez tar-
tozó és a csődleltár 1-471. tételei
alatt foglalt áruraktár és a csődleltár
472-495. tételei alatt felvett üz-
leti berendezés zárt ajánlati verseny-
tárgyalás útján fog eladatni.Venni szándékozók felhivat-
nak, hogy ajánlataikat zárt boríték-
ban alólirott csődttömeggondnok ke-
zeihez legkésőbb 1913. évi február hó
10-ik napján déli 12 óráig adják be.Az ajánlattal egyidejűleg a vé-
telárként megajánlott összeg 10%-a
bánatpénzül alólirott tömeggondnok
kezeihez lefizetendő.Az ideiglenes csődválasztmány
feltétlenül fenntartja magának a jo-
got ahhoz, hogy a beérkezendő
ajánlatok felett szabadon választ-
hasson, vagy azok mindegyikét is
visszautasíthassa és az értékesítés
más módját határozhatja el.Az ajánlat, ajánlattevőre nézve
ajánlatának az ideiglenes csődvá-
lasztmány által történt elfogadásá-
val, a csődttömegre nézve pedig a
csődbíróság jóváhagyásával válik
kötelezővé.Azon ajánlattevő, kinek ajánlata
elfogadtatik, köteles a megvett tár-
gyakat a csődbíróság jóváhagyásától
számított 3 nap alatt az üzletből,
illetve raktárból elszállíttatni.Az ideiglenes csődválasztmány
a beérkezendő ajánlatok felett az
azok beadására kitűzött határidő
leteltétől számított 48 óra alatt ha-
tároz.Az áruk mennyiségéért és mi-
nőségéért a csődttömeg nem szavatol.Az áruraktár és berendezés meg-
tekinthető, Vasárnap kivételével
naponként d. u. 4-5 óráig a Csapó-
utca 26. szám alatt levő üzlethelyi-
ségben.

Debreczen, 1913 február hó 6

Dr. Ember Ernő

ügyvéd, csődttömeggondnok

Piac-u. 6. sz. I. emelet.

140

Gyerünk Glück Edehezmert ott minden 10 pár cipő után, ha nem is egyedül, ingyen kap egy pár cipőt
tehát bármely rokona vagy ösmerőse vásárolja is teljesen
a legjobb és legszebb férfi-, női- és gyermekcipők nagyon olcsón kaphatók, kalap, fehérnemű és
uridivat újdonságok nagyválasztékban.Telefon
602.**Glück Ede**

Debreczeni első takarékos új palotájában, 2

Telefon
602.Próbálja meg, nem
:-: bánja meg.:-: tartos és piros
anyag.

Minden más egyenlő be-
vezetés után a legelőbbi a
szó. Vastagabb be-
vezetés 10 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk leírást, csak a válasza szükséges bélyeg-
vel mellékelni. Tudakozásokról a hirdetés számát a hirdetővel mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is befizethető.

Ajánlat.

Lóhús
vállalat megnyitotta alko-
holmentes vendéglőjét
Petőfi-tér 6. Ebéd 40 fillér,
vacsora 40. 678

Kiadó
májusra 3 szoba, előszoba
utcai, egy nagy szoba,
előszoba, konyha udvari
lakások. Jöviz, villany.
Csokonay-utca 10. 668

Kiadó
két nagy világos pince
utcaira nyíló, ipari célra,
villany, vízvezeték, asz-
faltos, száraz. Arany Já-
nos-utca 15. 41

Öt szobás
utcai lakás Szentanna 29.
májusra kiadó. Értekez-
hetni Donogán és Somossy
ögnél. 30

Festékes
bordák igen olcsón kap-
hatók. Értekezhetni a ki-
adóhivatalban. b

Ház
ebéd koszt, olcsó és iz-
letes bent tisztesre kap-
ható. Cím a kiadóhiva-
talban.

Vendéglők
és hentesek figyelmébe
ajánlja Lindonfeld J. Jenő
fűszernagykereskedő va-
lódai szegedi édes nemes
és rózsás paprika különle-
geségeit, valamint saját
örlési fűszer nagyraktá-
rát. Nagyobb vételnél ár-
endementny nyújtok. 27

Ha
Egger fogpépet használ,
egészséges hófehér fogai
lesznek. A Stern kefégyár
városi raktárában kap-
ható. 690

Tenyér
jónő lakik Tizenhárom-
város-utca 23. 715

Két
szobás garcon lakás má-
jusra kiadó Péterfia 41.
Ugyanotti istálló 4 lóra
azonnal bérelhető. E19

Családi
ház 5 szobás modern utcai
lakással májusra kiadó.
Kölcsey-u. 3. E20

Kés
növendék nasznak ki-
adja 1 K 44 f. Pásti-
köz, Glöck. 717

Szénsalak
kapható a Kórházban;
egy szekérrel 50 fillér,
egy taligával 25 fillér. 42

Hatvan-utca
11. számú házban egy
üzletbelyiség azonnal és
4 szobás emeleti lakás
május 1-re kiadó. Érte-
kezhetni Stern kefégyár-
ban. 720

Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki
szőlőoltványt akar rendelni. Aki
gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen
oktató diszárjegyzéket az alábbi címre

Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat

Maros-Vásárhely, 3

Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.

Mosot
fehér és tarkanemű vasa-
lását lakáson elvállal-
lom. Csapó-u. 6. 468

Szorgalmas
fiatal ember irodába ajánl-
kozik szerény díjazásért.
Cím a kiadóban. E17

Kereslet.

Figyelem!
Ha apró hirdetést akar
feladni, ezentúl a Kos-
uth-utca 3. szám alá vi-
gye, mert már ott van a
Debreceni Újság kiadó-
hivatala. Az új helyiség
a jelzett szám alatt az
első emeleten van.

Tanuló
ellátás és lakással fölvé-
tetik Király fűszerüzleté-
ben, Degenfeld-tér. 707

Gyakorlott
fűzővarrónő azonnal fel-
vétetik Schön Sándornál,
Piac-u. 14. E18

Borseprót
törköt veszek vagy rész-
ben kifőzésre vállalom
Falk kefégyárral szembe
655

Kereskedelmit
végzett fiatal ember állást
keres. Cím a kiadóhiva-
talban. 716

Ügyes
segéd felvétetik Weisz
Márton fűszerüzletében
Deák Ferenc-utca. 713

Női
szabósághoz tanuló leá-
nyok fizetéssel felvétel-
nek, fű tanuló is fölve-
szek. Grünfeld, Péterfia
19. 712

Társat
3000 korona befektetendő
kézszéptől kezdve csakis
keresztényt keres egy
élelmiszer nagykereske-
dés, mely bebizonyítha-
talan jövedelmez havonta
800 koronát. — Bővebbet
Hornung András, Nyiregy-
háza, Bethlen-utca 13. b

Eladás.

Acsádi
utfél Keeskés tanyába 5
81 gömbölyű akácia eladó.
Értekezni ott. 666

Eladó
Magyar, 4 6 lóerős gép
felszerelve 5200 korona
kedvező feltétellel. Veres
Dániel, Hajdudorog. b

Régi
butor van eladó. Péterfia
18. hátul udvarba. 271

Varrógép
női eladó. Erzsébet-ut 14.
719



A gyenge hajtás

egyetlen fává növekszik.

Els forgalomóriási vá fejleszthető
1966 szakszerű ízléses

NYOMDÁSZAT

igénybevételével
Pénzügyintézetek, Kereskedelmi ipar-
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel

könyvnyomdája, papírüzlete
irodabehatároz és írszaküzlete az

Telefon
106.

Üzlet átvétel.

Tisztelettel értesitem a n. é. kö-
zönséget, hogy néhai

Fekete József

cipész üzletét átvettem, melyet a
régii cég jó hírnevéhez hiven ve-
zetni fogom. Mérték utáni megren-
deléseket a legdivatosabb és legjobb
kivitelben gyorsan és pontosan el-
végzem. A közönség szíves pártfo-
gását kéri:

OROSZ FERENCZ

cipész-mester. 19
Jókai-utca 2 szám.

Ha modern jó
villamos berendezést
akar, rendelje meg a
Földvári

Debr. Első Elektrotechnikai vállalatánál

Piac-utcai barak.

.. Telefon szám 168. ..

Rákóczy-utca 12.

szám alatt utcai szoba előszoba
inas-szoba, 8 lóra való istálló
kocsiszin azonnal

kiadó
külön-külön is bérelhető.

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az an-
gol módszer szerint alapos oktatást nyernek
csak kizárólag intelligens leányok

özv. Knothy Kovácsné Silye Gabriella

Kossuth-utca 45. szám alatt szabászati és
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na-
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel
9—12-g, délután 3—5-ig. 1929

Alkalmi vásár

Kistemplom-bazár

Rózsánál

Női felöltő, hosszú plüss bunda 90 K
Félhosszu plüss bunda 70 K
Rövid plüss kabát. . . 40 K
Szörme kabát . . . 40 K
Bársony kabát . . . 30 K
Himalaja raglán. . . 40 K
Angol raglán . . . 25 K
Leány raglán. . . 12 K
Gyermek kabát . . . 10 K
Szörme Boák . . . 5 K
Szörme Boák . . . 10 K

Női kalapok

minden elfogadható árkban.

Villamoscsillároknak nagy rak-
tár, oxidált és ezüst szinek-
ben. Legjobb minőségű valódi
Wolframgökö napi árkon. —
Villamhárítók, villamos csen-
gök, magán telefonok beren-
dezése, kipróbálása évi jókar-
bentartása jutányosan. Vidéki
megrendelések gyorsan in-
tézteknek. :-

Telefon: Üzleti 168. sz.
Gyári 816. sz.